



# К новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 124 (7829)

СУББОТА, 2 НОЯБРЯ 1996 ГОДА

## В повестке дня бюджетное послание

Комитеты Законодательной Палаты Государственного Собрания заняты рассмотрением Бюджетного послания Президента Республики Башкортостан на 1997 год Государственному Собранию Республики Башкортостан и прогноза социально-экономического развития Республики Башкортостан на 1997 год по основным показателям.

Одним из первых закончил эту работу Комитет по аграрным вопросам, продовольствию, экологии, природным ресурсам и природопользованию. Принятое им постановление комментирует председатель Комитета А. И. Романов.

— Бюджетное послание Президента на 1997 год мы обсуждали в широком кругу специалистов. На заседании Комитета были приглашены представители министерств, государственных комитетов, объединений, ведомств, так или иначе связанных с сельским хозяйством и природопользованием. Состоялся содержательный и полезный разговор.

Мы выслушали всех, кто захотел высказать свое мнение по выполнению республиканского бюджета на 1996 год и планам на будущий год. Выступавшие затронули многие стороны деятельности и агропромышленного комплекса, обоснованно просили сохранить финансирование своих предприятий хотя бы на уровне нынешнего года. Экономия на минеральных удобрениях, семенах, комбикормах может привести к негативным последствиям. К примеру, по словам генерального директора «Башкирскитипрома» М. Шагиева, из-за нехватки средств в объединении почти загублена племенная работа. Если сократить дотации на комбикорма, под вопросом окажется само существование птицефабрики.

Из-за отсутствия необходимых средств не проводится инвентаризация земель. Сокращение средств, выделенных на покупку минеральных удобрений, известкование земель в конечном итоге влияет на урожайность зерновых культур.

Пресс-служба Госсобрания РБ («Известия Башкортостана»).

В СВЯЗИ с досрочным прекращением полномочий депутатов районного Совета от Татыр-Узякского избирательного округа № 16 и Геологического избирательного округа № 19, на основании пункта 1 статьи 3 и статьи 37 Закона Республики Башкортостан «О выбо-

## РЕШЕНИЕ президиума райсовета

О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ ВЫБОРАХ ДЕПУТАТОВ РАЙОННОГО СОВЕТА

рахов депутатов районных, городских, районных в городе Советов Республики Башкортостан» президиум районного Совета решил:

1. Провести дополнительные выборы депутатов районного Совета от Татыр-Узякского избирательного округа № 6 и Геологического избирательного округа № 19, 12 января 1997 года.

2. Обязать районную избирательную комиссию

принять соответствующие организационные меры по подготовке и проведению выборов согласно настоящему Закону.

Ф. КАЗАКБАЕВ, председатель районного Совета.

2 октября 1996 г.

## РАСПОРЯЖЕНИЕ главы районной администрации

ОБ УПОРЯДОЧЕНИИ КВАРТИРНОЙ ПЛАТЫ И КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ

По многочисленным просьбам граждан и руководителей предприятий районного центра об упорядочении квартирной платы и коммунальных услуг, оказываемых предприятиями коммунального хозяйства, учитывая то, что в настоящее время более 50% жилья приватизированы и не являются ведомственными (такое жилье в ПМК-292, МПМК, жилые дома администрации), но обслуживаются предприятиями коммунального хозяйства. Исходя из вышеизложенного постановляю:

1. Гражданам районного центра, проживающим в настоящее время в ведомственных жилых домах, кроме общежитий, и домах, не переданных на баланс производственного

управления жилищно-коммунального хозяйства, не получающим коммунальные услуги централизованно от предприятий коммунального хозяйства (водоснабжение, канализация, газификация, теплоснабжение) плату за жилую площадь и коммунальные услуги производить ежемесячно в производственном управлении жилищно-коммунального хозяйства.

2. Хайбуллинскому ПУЖКХ в месячный срок произвести инвентаризацию жилого фонда согласно пункта 1 данного распоряжения.

3. Предприятиям жилищно-коммунального хозяйства (ПУЖКХ, водоканалхозы, МП тепловые сети, газ-сервис) оказание коммуналь-

ных услуг гражданам, проживающим в частных, ведомственных домах, не вошедших в инвентаризационный список согласно пункта 1 данного распоряжения, производить по прямому договору с квартиросъемщиком.

4. Хайбуллинскому ПУЖКХ, МП тепловые сети, Акъярскому участку газ-сервис в месячный срок разработать временное Положение об оплате коммунальных услуг.

5. Контроль за исполнением данного распоряжения возложить на главу Акъярской сельской администрации Насырова С. С.

Ф. КАЗАКБАЕВ, глава администрации района.

23 октября 1996 г.

## Создан совет ветеранов

25 октября в сельском доме культуры д. Мамбетово проведено организационное собрание ветеранов войны и труда по вопросу создания здесь совета ветеранов.

Совет ветеранов избран из пяти человек. В него единогласно вошли активные пенсионеры Касим Мамбетов, Рахимьян Хасанов, Шамиль Карабаев, Мишлебка Нураева, Гильминур Мамбетова.

В ходе разговора ветераны просили новый совет оказать помощь и содействие в разрешении различных наиболее проблем и вопросов. В частности, назрела необходимость создания своего сельского Совета. Также с августа ветераны не получают пенсию и из-за отсутствия не могут закупить в АКХ зерно и зерноотходы. В магазине нет отдельного

уголка для ветеранов, чтобы продавать им товары со скидкой.

Ветераны обращаются с просьбой к районной администрации, дирекции хозяйства построить прямую шоссейную дорогу Мамбетова — Акъяр, а также к отделу внутренних дел — усилить контроль и наказание за продажу спиртных напитков в ночное время отдельными коммерсантами в деревне.

На заседании совета ветеранов председателем единогласно избран Рахимьян Шакирьянович Хасанов, секретарем — Шамиль Динисламович Карабаев, которые обещали вести плановую работу среди ветеранов.

З. КАРАБАЕВ, секретарь районного совета ветеранов войны и труда.

К 65-летию районки

## Шлю пламенный привет

Среди газет соседних районов для меня всегда близка Хайбуллинская районная газета «К новой жизни». Ее с интересом беру в руки и читаю. Добрые дела, успехи в повседневной жизни соседей радуют меня, недостатки огорчают. И так всегда.

Когда наш Зилаирский район был объединен с Хайбуллинским, мне, как газетному работнику, несколько лет подряд приходилось трудиться бок о бок с журналистами редакций газет «Знамя труда» Хайбуллинского района. Если моя дальнейшая трудовая жизнь была неразрывно связана с газетой, то в этом в некоторой степени я обязан журналистам Хайбуллинской районной газеты: М. И. Жалянову, И. А. Туляшеву, Г. Ш. Узбекову, А. М. Юлдашбаеву, И. С. Кудабаяву и многим дру-

гим. Я их часто вспоминаю с чувством благодарности.

В Акъярской типографии работали настоящие профессионалы своего дела, директор Салихьян Ишимов, наборщицы ручного набора Зайнаб Аккужина, Зулайха Валеева, Фарзана Зулкарнаева.

Воспользуясь юбилеем вашей газеты, 65-летием со дня выхода первого номера, хочу выразить свою гордость журналистами газеты «К новой жизни». Желаю всем им крепкого здоровья и творческих успехов, а читателям газеты — самые добрые пожелания.

Ахмет ЮЛАНОВ,

член Союза журналистов РФ и РБ, зав. отделом общественно-политической газеты «Сельские огни» Зилаирского района.

## Дела крестьянские Забот не убавляется

Около 2200 голов крупного рогатого скота, в том числе 650 дойных коров поставлено на стойловый период на фермах коллективно-долевого предприятия «Акъярское». Пока на дворе стоит неплохая осенняя погода, дойное стадо днем пасут, на ночь ставят на привязь, постепенно переходят на зимний рацион.

— В основном, все животноводческие помещения сумели подготовить к предстоящим холодам. Обмазали, побелили, местами заменили полы, где не хватало досок — заасфальтировали, — рассказывает директор предприятия Д. Н. Назаров.

— В полной потребности сумели заготовить для общественного скота сена, соломы, силоса, фуража. В эти дни среднесуточный надой от коровы составляет 3,7 килограмма молока. После по-

ставки скота на зимовку было небольшое снижение продуктивности, но сейчас все входит в норму. Считаем, что надой неплохой, если даже их сравнить с прошлогодними показателями, когда надой не превышали двух килограммов. На Татыр-Узякской молочно-товарной ферме в зимнее время планируем для всего поголовья скота, кроме фуражных коров, готовить кашу. Для этого ведется подготовка кормоцеха. Уже в ноябре ожидаем начало отела, планируем сдавать на мясокомбинат только хорошо подготовленный скот. Сейчас готовы к сдаче 50 голов молодняка весом не менее 400 килограммов, около 20 свищей.

Также в период зимовки обязательно будет действовать на фермах дом животноводов. Будет ор-

ганизовано не только чаепитие, но и обед для животноводов. Пока все упирается в отсутствие наличных денег. Сегодня это самый больной вопрос. Ведь только по заработной плате нашим рабочим задолжали мы около 800 миллионов рублей. Стараемся их обеспечить всем необходимым, отпускаем в счет зарплаты корма для скота, промышленные товары, но и без денег не обойтись, ведь семью одевать, обувать нужно.

После завершения всех полевых работ не сидят без дела и механизаторы. Сейчас заняты вывозкой соломы для населения. Поставили на зимнее хранение зерноуборочные комбайны, весь сельхозинвентарь. В ближайшее время пора браться и за ремонт техники. Конечно, будет нелегко, но постараемся справиться с поставленными задачами.

Записал В. АБДРАХМАНОВ.

◆ На стройках района

# Они делают доброе дело

Достаточно подняться на скалу, нависшую над речкой Макан, недалеко от мест слияния с ней других мелких речушек: Макан-1, Макан-2 и Макан-3 и взору открывается широкая панорама строительных работ, развернувшихся на месте будущего Маканского водохранилища. Слева раскинулся городок из жилых и бытовых разноцветных вагончиков. Прямо внизу растянулось более чем на триста метров само тело плотины, поднятое на высоту 17 метров. Справа пойма речки, которая в будущем превратится в зеркальную гладь водохранилища. Мерно гудит мощная землеройная техника, туда-сюда снуют бульдозеры БЕЛАЗы и КРАЗы, перевоза глину, песок, щебень.

Обходим все участки строящегося водохранилища. Гидом у нас служил инженер технадзора Раиль Рафкатович Габидуллин, который вывел нас в кулуары, рассказывал о проводимых на том или ином участке работах, назначении различных сооружений плотины. Везде люди трудились со знанием дела, сразу было видно, что многим из них возводить подобные сооружения приходится не впервые.

Каждый вид работ здесь выполняют отдельные подразделения государственной «Башводмелиорация». Выполнив свой объем работы, оно перебазировано на другой объект, а его место уже занимает другое. Вспомогательными подразделениями являются из них.

Мы, в основном, выполняем земляные работы — рассказывает прораб УМ-1 Марат Рашитович Хабибуллин. — Закончили отсыпку тела плотины, завершаем дренаж-

но-упорную призму. Вели разработку котлована водосброса и строительство подъездной автодорожки к водохранилищу. Здесь у нас работает один участок в составе 15 водителей и механизаторов. Давно у нас работает водитель автомашин «Урал» В. Г. Парфенов. Кстати, он с самого начала и до конца трудился и на водоведении Таналыкского водохранилища у деревни Хворостянка, хорошо работают также водители «БЕЛАЗов» А. Ф. Вечко, М. Р. Тимиргалин, скреперист А. С. Нурдугаев, электросварщик Р. Г. Ахмадуллин.

Земляные работы, мы в основном, закончили. На днях перейдем на другой участок, в село Акъяр, где также планируется строительство плотины. Ребята работают интенсивно, нормы выполняются, простоев техники нет. Затрудняет работу только отсутствие денег на запчасти к отечественной технике, а она у нас старая, уже отработавшая свой ресурс.

Мы также участвовали своими скреперами в отсыпке полотна плотины. — говорит мастер ПМК-9 Рагим Валеевич Насыров. — Но наша основная задача — бетонные работы. Сейчас на начальной стадии возведение канала паводкового водосброса, занимаемся колодезем донного водоспуска. В основном же все бетонные работы завершим весной, чтоб их качество было лучше. Здесь у нас сейчас трудится 13 человек. Следует отметить работу бульдозеристов Я. Хуснутдинов, А. Воронина, А. Хуснутдинова, скреперистов Р. Ахмадуллина, И. Миннибаева, сварщиков Р. Хабибуллина и А. Фатхуллина, экскаваторщика Г. Самардака.

Район заинтересован в строительстве этого водохранилища и мы чувствуем хорошее отношение к себе как районного, так и местного руководства.

Перевозками на строительстве занимается УМИТ. Как сказал его прораб Иван Андреевич Новобранцев, им приходится возить на строительные песком, глину, гравий, щебень, а также строительные материалы, для чего выезжают на базы городов не только нашей республики, но и за ее пределы. В данный момент на строительстве Маканского водохранилища заняты четыре автомашин УМИТ-2 «КРАЗы» и 2 «Урала», восемь водителей, работающих по-сменному. Заслуживают похвалы А. Левченко, И. Иванов, А. Шеня и другие.

И это далеко не полный перечень подразделений «Башводмелиорация», занятых строительством водохранилища.

Основное назначение Маканского водохранилища — орошение полей (Таналыкское водохранилище выполняет накопительную функцию). Если бы только этим, то это гидротехническое сооружение строится Маканской оросительной системой.

— Уже сейчас мы могли бы заняться оросительной сетью, — говорит заместитель начальника центра по строительству и эксплуатации гидротехнических сооружений Зауралья Анатолий Николаевич Шильов. — Все таки в общей сложности на протяжении 18 километров предстоит вырыть траншеи, уложить трубы, установить дождевальные агрегаты «Фрегат». Но пока нет денег.

С вводом в эксплуатацию Маканской оросительной системы появится возможность оросить 860 гектаров земель Маканского, Мамбетовского и Таналыкского сохозов (390 га в союзах «Маканский», 260 га — «Мамбетовский» и 210 га — «Таналыкский»). На оросительной системе было смонтировано 16 танковальных установок «Фрегат» — 4 в союзах «Таналыкский», 7 — «Маканский», 5 — «Мамбетовский». Для обеспечения нормальной работы оросительной сети и водохранилища будет накапливаться до 10,3 млн. куб. метров воды.

Затопление водохранилища планируется будущей весной. А на очереди — строительство других водохранилищ, в которых наш засушливый район очень нуждается.

М. КУСЯКОВ.

НА СНИМКАХ: строительная площадка водохранилища; водитель автомашин «БЕЛАЗ» из УМ-1 А. Ф. Вечко.

ФОТО АВТОРА.



## К Дню памяти жертв политических репрессий

Осмысливая пройденный путь нашей страны после октября 1917 года, мы гордимся свершениями: наши предки в жесточайшей борьбе отстаивали право на лучшую жизнь, защитили грядущее. Это был подвиг народа, во имя будущего. На страницах истории записаны имена героев, память о которых вечно будет жить в народе.

Не стоит скрывать, что в прошлом в истории советского общества были периоды, полные драматизма. Был и террор, невиданный по масштабам против своего народа, организованный верхушкой тоталитарного режима и его карательными органами ВЧК, ОГПУ, НКВД и КГБ. Это также наша история. «Пройденный путь нашим народом, его героизм и драматизм не может не волновать современников. История у нас одна, она необратима. И какие бы мощи она не вызывала — она также наша и порога нам», — записали участники Всемирного симпозиума историков советского периода в своей резолюции в Москве в 1995 году.

Сегодня наш долг — честно рассказать эту правду нынешним и грядущим поколениям, правду о жизни и деятельности репрессированных сыновей и дочерей страны, оставших жертвами произвола и нарушения законности, не только в годы культа личности Сталина, но и всего периода тоталитарного режима. Все это надо показать для того, чтобы нечто подобное не было более возможным. Необходимо познание всеми живыми причины и глубины всей этой трагедии.

В первые годы Советской власти в связи с гражданской войной, политикой «военного коммунизма» и «военными положениями» различных воюющих сторон демократические права попросту были ликвидированы, существование различных партий «на время», а потом вовсе запретили. Все же во второй половине 20-х годов политическая атмосфера несколько изменилась в лучшую сторону. Шли дебаты, споры, дискуссии в оставшейся одной партии (РКП(б)) о путях дальнейшего развития. К этим дискуссиям были вовлечены профсоюзы, делегаты уездных, губернских конференций беспартийных крестьян, которые, естественно, не имели своих перспективных про-

грамм. Все политические партии к этому времени были запрещены или «самораспустились». Например, только требование партии эсеров (крестьянская партия — Н. Р.) отмены большевистской диктатуры послужило поводом для открытого судебного процесса над ее руководителями летом 1922 года в Москве, а о

отдельные, выдавая себя за «истинных марксистов» или «за умеренных», вели скрытую борьбу за власть, а в национальных регионах она проводилась под видом борьбы с «национал-уклонистами». Фактически вся эта борьба была реализацией стремлений группировок Троцкого, Зиновьева, Сталина, Бухарина, Рыкова, Камеяева и других за власть под видом борьбы за строительство основ-

вражеский акт, направленный против Советской власти. Это длительный, растянувшийся на протяжении 30—80-х годов процесс преследования вальдовцев, затем султангалеевцев, нужен был им для того, чтобы заглушить голос народа, особенно национальной интеллигенции, недовольной сталинской политикой в национальном вопросе.

Отстраняя и истребляя при помощи органов ГПУ

другие. Однако и они сумели только работать до известного октябрябрьского пленума 1937 года, который проводил секретарь ЦК ВКП(б) А. А. Жданов. Они и другие, в том числе 44 первых, 46 вторых секретарей райкомов партии, более 40 председателей райсоветов, 30 директоров МТС, 168 работников народного образования были подвергнуты аресту — 274 руководящих кадров республики. Из 159 членов БашЦИК 47 были названы врагами народа.

За 30-е годы в республике было репрессировано более 14 тыс. колхозников, 8,5 тыс. единоличников, 4,5 тыс. рабочих, 1,3 тыс. священнослужителей («Черная статистика ГУЛАГ», таблица 46, стр. 88). Социальный состав произвола во второй половине 30-х годов разнообразился в том смысле, карательные органы доберутся до интеллигенции и служащих госучреждений, выросших в советские годы.

Сегодня я могу представить интересующимся число заключенных в национальном разрезе из «Черной статистики ГУЛАГа», в военные и послевоенные годы, когда страна очень нуждалась в кадрах:

## ПРОШЛОЕ ПРЕДУПРЕЖДАЕТ

судьбе руководителей украинских, башкирских, грузинских и других национально-освободительных движений и партий, отстаивавших интересы своих союзных и автономных республик и к 1924 году отстраненных репрессированных не стоит и вспоминать. Все они за свои политические взгляды и деятельность в 1918 — 1924 гг., как классовые враги диктатуры пролетариата, были объявлены «врагами народа».

Индустриализация и коллективизация прошли под знаменем борьбы против «левых» и «правых» уклонистов, как в стране, так и внутри самой партии большевиков. Среди членов политбюро и секретариата ЦК РКП(б),

социализма, за диктатуру пролетариата, за чистоту марксизма-ленинизма. Она ярко проявилась после «ленинградского (1934 г.) дела» и установки известной сталинской теории «обострение классовой борьбы» (1937 г.).

Трагедия назревала волнообразно, и карательная ситуация нагнеталась целенаправленно, методично, и в темпе, а в условиях автономных республик — прежде всего вокруг «ленинградской» национальной политики. После разрыва лидера башкирских автономистов З. Валидова с большевиками, он был объявлен контрреволюционером, а связь с ним теперь расценивалась, как

— НКВД после валидовцев-выдвиженцев Башкирской республики в 1922 — 1928 гг. Э. Я. Юрьевича, Б. М. Эльшина, Х. К. Кушаева, М. Д. Халикова, К. И. Идельгужина и других, в начале 30-х годов, с началом сталинской «революции сверху», к власти пришли Я. Бикини — первый секретарь обкома ВКП(б), работавший до этого в Белоруссии, А. И. Исаичурин — второй секретарь обкома ВКП(б). А. М. Тагиров — председатель Баш-

ЦИК, З. Г. Булашев — председатель СНК, Н. Даутов — Госплан, Р. В. Абубакиров — зав. отделом агитпропа обкома ВКП(б) и многие

## Дело пошло на лад

Колхоз разваливался на глазах. Осеню змеи оттаивали, неспасанными весной в спешке смена заделывались в почву некачественно, урожай минеральные. Освободили от обязательных поставок зерна государству, но и это не спасло положение. Не хватало семян, фуражно о зрела для общественного скота. Надо, привези самые лучшие в районе — из-за болезни процветал падеж скота. Что только не предпринимали для улучшения дел в хозяйстве, но напрасно. Первыми не выдержали пазаргуловцы. Всей бригадой отделились от колхоза и основали самостоятельное хозяйство. Их примеру последовали другие бригады и старинные коллективные хозяйства предприятия. Одно из

них — «Сакмар», которое было основано на базе центральной усадьбы бывшего колхоза.

Помните то собрание, когда абиевцы решили работать самостоятельно, с болью говорил о том, как тяжело смотреть, что некогда крепкое хозяйство с каждым годом приходит в упадок, среди колхозников разлагается дисциплина труда. Видно, вопрос с новым руководителем среди большинства колхозников обсуждался не раз и был решен быстро. Вот только для самого Наздара Рафиковича Илимбетова такая поща показалась тяжелой.

— Трудно было начинать, — делится своим впечатлением председатель, — ведь на дворе зима, все село раскидано

по сенокосным угодьям, да и по всем подсчетам его явно не хватало на зимовку скота, также не доставало соломы, фуража.

Особого раздела хозяйства и не было. Остались у нас те же земли, что были раньше в бригаде, та же техника, специалисты, колхозники. Главное было наладить трудовую дисциплину, а это значит работать по-настоящему. В определенной степени нам это удалось.

Слова председателя, это вовсе не похвальба. Недавно отправившись в очередную командировку в КСП «Сакмар», не могли не обратить внимание на чернеющие после падежа поля, аккуратные стога соломы по их краям, все заготовленное сено подвезено на кормовой двор к ферме. Видно было, как сильно за короткое время изменилось отношение колхозников к порученному делу.

Уже на второй год самостоятельной работы здесь были спокойны за зимовку общественного скота — полностью были обеспечены кормами. Появилась даже возможность помочь соседям, которые страдали бескормицей. Взяли часть скота в свои животноводческие помещения. Если раньше остро не хватало коровников, то сейчас стоят два новых, построенных хозяйством и своей колхозной бригадой под руководством Ю. Х. Мухамедьянова. Сумели своевременно подготовиться к зиме, где нужно заменили поля, подремонтировали, обмазали, побелили, утеплили. Колхозники понимают, что раньше такого не было. Мухамедьянов без складов, а теперь стоит вместительный склад, можно уже не бегать за семенами, фуражом и продовольственным зерном. В селе красуется прекрасная школа, построены интернат для детей, торговый центр, сегодня действует свой собственный столярный цех, где местные умельцы изготавливают по заказу стулья,

скамейки, столы и т.д. Охотно обращаются сюда сельчане, ведь дорогостоящая мебель при нашем безденежье ничем не по карману.

— Нам бы еще свою пилораму занять, — говорит председатель, — чтобы другим не кланяться, да вот пока руки не доходят. Зато посмотрите какой прекрасный дом животноводов поставили.

Внутри чисто, уютно, тепло. Осталось покрасить полы, оформить так, что зимой будет где собраться животноводам, согреться горячим чаем, обсудить проблемы.

— Вот только с кадрами трудновато, — продолжает разговор И. Р. Илимбетов, — не идут люди работать в животноводство, остались, пожалуй, самые последние этому делу. Село большое, а вот найти полную доярку невозможно. Боятся не работы, а того, что трудно сейчас с оплатой труда. В такой ситуации не мы одни выходим из положения. В счет заработной платы отпускаем продовольственный, промышленные товары, фуражное зерно, сено, солому для скота индивидуального сектора. Поэтому у нас держат на личных подворьях по несколько голов крупного рогатого скота. Для индивидуальных застройщиков выделяем по возможности стройматериалы, технику. Если появляются в кассе деньги, то мы в первую очередь выкупаем остро нуждающиеся. И на строительство того дома, или на проведение свадьбы, да мало ли каких мероприятий, где без поддержки деньгами не обойтись.

Показывал нам председатель хозяйство и обязательно просил отметить тех колхозников, на кого можно положиться. Вот возле гаража, катит, которую тоже за лето сумели заново переоборудовать, отреставрировать, восстановил Раиса Тухватовича Рагидуллин. Вот уже 27



лет он работает механиком, последние 2 года на стогомете. Это он все заготовленное сено грузит на сенокосных угодьях в кормовозки, а затем укладывает его на кормовой дворе в стога. Выполнить такой объем работы не каждому под силу. Работают в колхозе и два брата Отделана Мухамедьянова. Это Мирас и Айбулат Амиевы. Мирас лучший комбайнер в хозяйстве, а Айбулату было раньше из венских записи. Наибольший объем работы на перевозке зерна выполнял водитель большегрузного «КамАЗ» Ислам Сури.

Одно сегодня беспокоит руководителей и специалистов хозяйства — скота очень мало. Вот и решили в самое ближайшее время увеличить поголовье, более того развести свиней. Даже база для этого имеется.

Продуктивность молодняка и дойного гурта не так высока, но в самое ближайшее время положение должно измениться.

— Это вполне реальные планы, — заметил председатель, — ведь работают у нас такие прекрасные животноводы, как Тимерхан Ахметгалымович Хайбуллин, наш старейший скотник дойного гурта, ветеран труда, орденосец. Нельзя не отметить другого скотника на отголове пастибище Салавата Куекиядина, нашу передовую доярку Клару Узбекову, телятницу Фирзу Амиеву. На таких колхозниках и держится наше хозяйство. Надеюсь, что так оно будет и дальше.

**В. ДАНИЛОВ.**

НА СНИМКАХ: старейший скотник Т. Хайбуллин, передовая доярка К. Узбекова.



нацио-сть	1942 г.	1943 г.	1944 г.	1945 г.	1946 г.	1947 г.
русские	838814	600146	403851	441723	303132	412500
татары	29116	17915	11933	14568	9049	11045
башкиры	4669	2114	1406	1579	905	1093

Обращаю внимание читателей еще на такой факт, что за 1929—1933 годы по стране было репрессировано около 9 млн. крестьян, а в 1937—1938 гг. еще 5 млн. граждан, а между этими двумя волнами — около миллиона человек. Из общего числа жертв сталинских репрессий не менее треть была приговорена к смертной казни или погибла в лагерях НКВД. Число заключенных за один 1935 год удвоилось, достигнув почти миллиона человек (здесь сказано убийство С. Кирова), а в 1940 году число арестованных приблизилось к двум миллионам душ, самое обидное, — из них до трети заключенных были осуждены за «контрреволюционные преступления», т.е. они не были уголовниками.

Из той же «Черной статистики ГУЛАГа» за 30-е начало 50-х годов (по смерти И. Сталина), мы видим, всего репрессировано по республике: русских — 15989; башкир — 5800; татар — 6551; украинцев — 1643; чувашей — 678; марийцев — 873; мордвы — 774; латышей 658 и т.д.

Сравнительная во времени статистика репрессий по Башкортостану арестовано 6630, в 1931 — 8484 человек, а в 1937 — 8577, а по Хайбуллинскому району 171 человек. Страшные цифры для одной республики! Разбирательство по делу «врагов народа» сводилось к пыткам арестованных, расчитанным на самооговор «сообщников», а суд — оглашением приговора, который выносила «тройка». Из 148 статей Уголовного Кодекса 1926 года акрховствовало одна 58 статья, состоящая из 14 пунктов (часть 58). Булатная сталь 58 статьи, опробованная спору в 1926—1927 гг., показала себя не только в 1937—1938, но и в последующие годы. Нет нужды повторять здесь о 1937 годе, о чем много написано и наговорено, но для Дня памяти жертв политических репрессий 1918—1953 и последующих лет стоит еще раз напомнить, что наряду с миллионами репрессированных простых людей 58 статьи 58 статьи и по верхушкам самой партии, советского управления, военного ко-

мандования и творческой интеллигенции. Но основная масса репрессированных были рядовые люди и малые народы «Большой страны», как крымские татары, немцы, чеченцы, ингуши, карачаевцы, кабардинцы, балкарцы, греки, турки-месхетинцы и другие, выселенные в Казахстан и Среднюю Азию.

Не могу не сказать о тех безвинных земляках, которые по статье 58 получили сроки от 10 до 25 лет только за то, что один из них при удлинном из района заявил: «...знает ли райком, что за пять лет 1941—1946 года колхозники не получили за трудодлини ни грамма зерна, только отходы зерна, если давали и то немного» (ст. 58, часть 10 и 11, т.е. анти-советская агитация). 10 лет) — Юлманов Г. или землемер Саулин В. Г. в 1937 году получил 15 лет за падеж скота и плохой урожай в районе (ст. 58, 7, 11 как экономически диверсия); или 19 военнопленных побывавших на своей воле в немецком плену, были осуждены по той же статье 58-15, как агенты Ро-

дине», получили по 10—15 лет.

Естественно, не все жертвы произвола советского периода нашей истории заключены в проклятой статье 58. Были знаменитые указы, поставившие для ненасытного ГУЛАГа изобильный человеческий материал. Эти были указы о производственных прогулах, о выпуске некачественной продукции, о самогубоварении, о нарушении колхозников за невыполнение обязательной нормы трудодней, о военном положении на железных дорогах и т.д. Все они вступали в противоречие с самой Конституцией и юридическими нормами, но с успехом действовали. Указ взять знаменитый Указ 1947 года, по которому сажали за колосок, за огурец, за две картошки из колхозного поля, или за катушку ниток (в протоколе писали: «Звезды Метров пошивочного материала») — все от 3 до 5 лет. Конечно, все эти «указники» считались уголовниками-бытовиками, но юристы — международники с этим не согласны по сей день и считают их жертвами тоталитарной системы, пострадавшими за попрание их прав со стороны государственных органов.

«Винтики!». Некогда И. В. Сталин ласково всех нас называл «вин-

тиками» и даже провозгласил тост за здоровье «винтиков». Действительно, годы репрессий тоталитарного режима мало сохранились в душах «винтиков» силы, способные противостоять давлению механизма власти партии и карательных органов. Удивительно к тому нет места, т.к. 7 августа 1995 года официально было сообщено через печать, что к моменту смерти Сталина в стране органы МГБ (КГБ) насчитывали 11 миллионов «секретных сотрудников» — добровольцев (секретов), а число работников МГБ стала приближаться к числу служащих МВД.

Если сегодня архивы, «по самым осторожным предположениям», подтверждают о том, что в 1936—1939 гг. было заключено не менее 500.000 человек, а ведь это в десять раз превосходит число казенных во время революции 1905—1907 гг. (Игорь Шафаренчик «Путь из-под глыбы», М. 1991 г., стр. 54), то число жертв из нашего района и республики кажется «пылинкой». В заключении читателей могу предложить общую картину репрессий за 30-е годы и начала 50-х годов:

всего репрессированные СССР — 19,5 — 22 млн.; БССР — 50.293 чел.; приговорены к смертной казни — в СССР 1/3 от

числа арестованных, а в БССР — 4000 человек. (Табл. № 2 47, «Черная статистика ГУЛАГа», стр. 89).

По Хайбуллинскому району трудно установить количество репрессированных, т.к. число насильственно выселенных крестьян в 1929—1934 гг. находится в дубрах архивов МВД республики, а то, что было в списках опубликовано на страницах газеты «К новой жизни», взято из архивов КГБ и является неполным. Здесь еще надо иметь в виду и то, что кроме лагерей НКВД были исправительно-трудовые колонии НКВД, в которых содержались, например, на 1 января 1938 года 885203, 1941 г. — 429205, 1946 г. — 956224, 1950 г. — 1145050 заключенных, в том числе среди них соответственно 26—30% по ст. 58 («Башкиры и Башкортостан этноисторика», стр. 88, 1995 год).

Все это вместе взятое означало одно: социал-политический строй тоталитарного толка, жестокость в 30—50 годы, был античеловеческим и антигуманным, он разрывал души в семейном, родственном и общественном отношении, возводил ранг государственной политики антидемократизм и тоталитаризм.

**Р. НАСЫРОВ.**

По следам писем читателей

# Потухший очаг культуры

Тревожное письмо, за подписью членов женсовета деревни Яковлевка, поступило в редакцию районной газеты. «Вот уже целый год Яковлевский сельский клуб бездействует, — пишут они, — заведующая Дания Самарова в течение этого времени ничего не сделала, никакие мероприятия не проводила, хотя зарплату получает. Прошла уборочная страда и за это время не выслушано ни одной «Молнии», «Боевого листка». Заведующая клубом находилась в отпуске, уехала, оставив клуб открытым. В здании царит грязь и беспорядок, из-за халатности Д. Самаровой страдает кинотеатр, не демонстрируются кинофильмы... Несколько раз обращались к местной админис-

трации, писали в отдел культуры района, но меры не принимаются...»

Действительно, любой человек, побывавший в д. Яковлевка, едва ли найдет там здание клуба, разве только лишь по предположению. Дело в том, что в этом здании нет даже вывески, территория вокруг не огорожена, заброшена, все окна клуба заделаны кирпичом, а в остальных небольших оконных проемах нет стекол, прохулилась крыша. Замок на дверях клуба висит для вида, здание открыто день и ночь. Внутри клуба ничего нет, кроме сломанных стульев, толстые, грязные стены, пустые полки бывшей библиотеки (перевели на центральное отделение), нет даже лампочек в патронах, выш-

ло из строя электроотопление. В общем, создалось впечатление, что у клуба нет хозяина, он оставлен на произвол судьбы. Остается только удивляться, как же обошел стороной сельский клуб праздник «Здравствуйте, односельчане» — праздник благоустройства, внешнего облика деревни.

— Нельзя сказать, что в клубе мероприятия вообще не проводятся, — пыталась оправдаться заведующая, — хотя и мало, они были. Мне трудно работать с населением, без поддержки и взаимопонимания...

И в то же время она не смогла показать нам план работы клуба, подробно рассказать о своих делах. Из музыкальных инструментов имеется в клубе синтезатор, баян, которые

хранятся дома. Кстати, именно из-за синтезатора испорчены отношения между заведующей клубом и учителями школы. «Школа — отдельно, клуб — отдельно» — таков принцип. И не случайно, что директор школы Х. Б. Аслаев не лучшего мнения о работе клуба. «Мероприятия совместно со школой не проводятся, не организованы кружки. Нам такая завлуклом не нужна» — говорит он.

Накануне нашего приезда в клубе д. Яковлевка побывала комиссия в составе начальника отдела культурного досуга населения района Р. М. Рахматуллина, главы Татыр — Узьякской сельской администрации З. Р. Искускина, методиста РДК Ю. Х. Аскарова и директора Татыр — Узьякского СДК Ф. Тлягулова. Позднее мы встретились с С. М. Рахматуллиным, чтобы узнать его мнение и о принятых мерах.

— Сигналы о плохой работе Яковлевского клуба поступают давно, — говорит он, — но пока никаких мер принято не было. По заявлению членов женсовета вопрос о соответствии своей должности заведующей клубом Д. Самаровой был рассмотрен на сессии Татыр — Узьякского сельсовета, на которую она не явилась, хотя и была предупреждена. Общим мнением было принято решение без ее участия. Никто на сессии не поддержал Д. Самарову, выступили против женсовет, школа, управляющий отделением. Работа заведующей признана и с у д о в л е т в о р и т е л ь н о й и п р и н я т о р е ш е н и е о б р а т и т ь с я в о т д е л к у л ь т у р н о г о д о с у г а н а с е л е н и я р а й о н а с п р о с ь б о й о с в о б о д и т ь Д. С а м а р о в у о т р а б о т ы. Н о т о л ь к о л и ш ь н а о с н о в а н и и з я в л е н и я ж е н с о в е т а у в о л ь н я т ь м ы н е м о ж е м, и п о т о м у м ы с о з д а л и к о м и с с и ю и в о о б щ е у б е д и л и с ь в о б о с-

нованности жалоб населения. Вывод можно сделать такой: если Д. Самарова, по вине своего характера, противопоставила против себя школу, женсовет, руководство отделения, она не сможет вести культурную работу. Да и увиденные нами недостатки говорят о том, что человек, возможно, не на своем месте или недобросовестно относится к своим обязанностям.

После назначения нового заведующего, естественно, потребуется помощь в работе, и потому будет задействованы методсовет РДК, опытные работники культуры, чтобы восстановить жизнь клуба, привести его в порядок и т. д. — завершает свое мнение С. М. Рахматуллин.

Хочется верить, что при новом заведующем клубом очаг культуры возродится, примет новый облик и будет звать к себе односельчан.

Р. ИМАНГУЛОВ.

## Тревожный сигнал

### Социальные карточки — каждому

С 15 октября текущего года при Госналогинспекции района согласно Указу Президента Республики Башкортостан № 625 от 25 сентября 1996 года «О мерах по обеспечению создания системы адресной социальной помощи и социальной защиты населения» начали выдаваться социальные номера (карточки) гражданам, проживающим на территории Республики Башкортостан.

К сожалению, за 15 дней выдано всего лишь 400 карточек, при контрольном задании на один день — 570 карточек. Так, за субботний день выдано 40, за воскресный день всего 5 карточек. До 1 января 1997 года все граждане района должны получить социальные номера, а их у нас в районе насчитывается более 33470 человек. Это очень большая нагрузка.

Возможно, сегодня кто-то не знает об этом, кто-то откладывает на «потом», однако не надо забывать о том, что в декабре месяце из-за технических возможностей Госналогинспекция не сумеет до нового года обеспечить граждан выдачей карточек, создадутся очереди, возникает нераотренка, а кто-то не сумеет получить социальный номер.

Напоминаем, что с 1 января 1997 года согласно вышеуказанному Указу каждый гражданин при совершении гражданско-правовых сделок, оформлении актов государственной регистрации, получении заработной платы, пенсии, пособий на детей должен будет указывать в документах, кроме фамилии, имени, отчества, ч свой социальный номер.

Вопрос серьезный. В это

трудное для каждого гражданина время хотелось бы, чтобы кто-то из-за немением социального номера остался без заработной платы, пенсии, пособий на ребенка и т. д.

Сегодня Госналогинспекция по Хайбуллинскому району по согласованию с главами местных администраций, руководителями крупных предприятий, отдельных сел, деревень готова выехать на места для оформления и выдачи гражданам социальных номеров. Пока что нет ни заявок, ни предложений по этому вопросу. Главы местных администраций, руководители хозяйств и предприятий заняты выжидательную позицию, однако время не ждет.

**Г. КИЛЬДИБАЕВ,**  
начальник Госналогинспекции — советник налоговой службы II ранга.

Индекс издания — 50630. Стоимость подписки на 1 месяц — 4074 рубля, на 6 месяцев — 24444 рубля, на 12 месяцев — 48888 рублей.

Подписаться можно в отделении Респечати.

Спешите оформить подписку на полный год, которая продлжается до 1 января 1997 года.

## Подписка-97

### „Налоговый вестник“

Госналогинспекция по Хайбуллинскому району просит налогоплательщиков подписаться на газету «Налоговый вестник» на 1997 год.

Это единственная газета в Башкортостане, чьи мате-

риалы профессионально отражают многообразные процессы в налоговой системе, дают квалифицированное толкование различных изменений в законодательстве, оперативно знакомят с новыми документами.

## ВЫРАЖАЕМ БЛАГОДАРНОСТЬ

Агьюловской сельской администрации, сельскому Совету, ветеранам войны и труда, коллективам Южно-Уральского лесничества, Хайбуллинского лесхоза, правлению и профкому райпо, семьям Аккужиных и всех родственников, соседям, близким, друзьям,

односельчанам, всем тем, кто принял участие в похоронах нашего горячо любимого сына Самата Азатовича Байгускарова и разделил с нами горечь тяжелой утраты.

Семья Байгускаровых.  
с. Галнахметово.

## ВЫРАЖАЕМ

искреннюю признательность коллективам предприятий и организаций районного центра, особенно правлению райпо, односельчанам, соседям, родственникам, близким, односельчанам, всем тем, кто принял участие в похоронах нашего горячо любимого сына, мужа, отца, брата дяди Бриллианта Мухарямовича Юнусова и оказал моральную, материальную поддержку, разделил с нами горечь утраты.

Семья Юнусовых.

## НАПОМИНАНИЕ ФИЗИЧЕСКИМ ЛИЦАМ

### О НАЛОГАХ НА ЗЕМЛЮ И ИМУЩЕСТВО

Государственная налоговая инспекция по Хайбуллинскому району доводит до сведения налогоплательщиков — физических лиц, что в соответствии с Законом РФ «О плате за землю» и «О налоге на имущество физических лиц» 15 ноября 1996 года истекает последний срок уплаты

налогов на землю и имущество с физических лиц.

При несвоевременной уплате данных налогов будет начисляться пеня, соответственно 0,7 и 0,7 процента за каждый день просроченной уплаты.

Госналогинспекция

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

В дни празднования 79 годовщины Великой Октябрьской революции лечеб-

ные учреждения района 8 ноября работают, а 7, 9, 10 ноября отдыхают.

## Маленькие хитрости

\* На горелках газовой плиты появилась ржавчина, и не знаю, чем снять?

Ржавчину можно снять наждачной бумагой. Грязные горелки можно подержать минут 15—20 в

мыльном растворе, затем вычистить, ополоснуть и вытереть насухо.

\* Можно ли самому приготовить оконную замазку?

Возьмите 100 г сухого толченого мела и 25 г

олифы. Мел тщательно размешайте на олифе.

Олифу можно заменить сырым льняным маслом, но для того, чтобы замазка высохла скорее, надо добавить свинцовых или цинковых белил.



Дорогого мужа, папу, дедушку Александра Васильевича **ЩИПАКИНА** поздравляем с 70-летием со дня рождения, а также с 45-летием совместной супружеской жизни с Анной Ефимовной, сына Михаила Александровича **ЩИПАКИНА** с 39-летием. Желаем им здоровья,

тепла и добра. Чтоб все неудачи сгорели дотла,

Чтоб жить не тужить до 100 лет довелось.

Пусть сбудется все, что еще не сбылось!

Жена, дети, снохи, зять, внуки и внучки.

\*\*\*

Дорогого отца, тестя, дедушку Зиннура Шарифуловича **СУРИНА** (д. Акназарово) с днем рождения.

Желаем, чтоб спутником было здоровье, чтоб в дом не стучалась беда.

Желаем удачи, семейного счастья и бодрости духа всегда!

Внук Азат, дочь Алсу, зять Зия.

\*\*\*

Горячо и сердечно поздравляем Евгения Алексеевича **АРЯСОВА** с

25-летием.

Желаем здоровья и солнечных дней, Удачи и хороших друзей, Больше улыбок и радостных встреч, Счастья семейного вечно беречь.

Коллектив Акъярского ММП «Теплосети».

\*\*\*

Дорогую дочь Гузель Авхадеевну **ТУЛЯБАЕВУ** (п. Бурибай) с 35-летием. Желаем тебе счастья

и здоровья, Искры радости в глазах, Домашнего тепла, сердечного покоя,

Успехов и удач во всех делах!

Отец, мать, сестра Лена, племянник Газиур.

Администрация, профсоюзный комитет совхоза «Степной» выражают глубокое соболезнование Луисовой Л. Ф., родным и близким по поводу трагической смерти сына **ЛУНЕВА Павла Викторовича** и разделяют горечь невозможной утраты.

Дирекция, профсоюзный комитет и Совет ветеранов РУФПС выражают глубокое соболезнование начальнику отдела подписки Нафиковой Ф. Х. по поводу смерти горячо любимого **ОТЦА** и разделяют горечь утраты.

Администрация, профсоюзный комитет КСП «Акъярское», коллектив автогаража предприятия выражают глубокое соболезнование Самарову Ш. Р. в связи с кончиной **МАТЕРИ** и разделяют горечь невозможной утраты.

РЕДАКТОР  
С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация.  
Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан.  
Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00.  
Номер подписан — 18.00.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.